

汉时武川县境为匈奴与秦汉争战之地，以属匈奴时间较长。三国、两晋时，属鲜卑族拓拔氏。隋时属突厥，唐时属唐，先后归云中都督府、单于大都护府及安北都护府辖。神册元年（公元916年）辽代，属西南招讨司辖，后为西京道丰州北境。金后时期，属西京路净州辖。明昌元年（公元1190年），金大臣宗浩、独吉思忠主持修筑堑壕。金末，汪古部首领“阿刺兀思剔吉忽里以一军守其冲要”，入元后，其子孛要合为北平王，娶成吉思汗女阿剌海别吉公主为妻。明朝时，县地为西土默特牧场。清初，属归化厅土默特。

民国时期任绥远警务处长的吉鸿昌亲率兵工、民役在此修筑了“蜈蚣坝”并题词“化险为夷”石刻，至今仍保留。

作为重要的军事要塞，武川历来是各民族争夺与文化交流融合的地带。

历史上著名的政治军事集团“关陇集团”发祥于武川，这批军事贵族以武川镇军人为班底，定居关中，胡汉杂糅，文武合一，互相通婚，在中国历史上发挥过重大作用。西魏、北周、隋、唐四代皇帝都出自这个集团，这个集团孕育产生了北周王朝宇文家族的五位皇帝；隋唐王朝的祖先们曾在武川做官镇守，驰骋疆场，逐鹿中原，建立了中国历史上封建社会的鼎盛王朝。清代乾隆年间的史学家赵翼在《二十二史札记》中对武川就这样的归纳：“周、隋、唐三代之祖，皆生武川，

区区一偏僻弹丸之地，出三代帝王。“周幅员尚小，隋唐大统者三百余年，岂非王气所聚，硕大繁滋也哉。”

三、发展思路

一、结合本地优势，发展特色产业。武川县资源较为丰富，已发现的石灰石、黄金、铁矿、石墨、焦煤、腐植酸、石材等矿产资源有28种之多；农产品以马铃薯、莜麦、荞麦、油料等为主。特别是武川县土豆的知名度，家喻户晓。2008年，武川县马铃薯成为北京奥运会指定食品，并获得“武川土豆”的商标使用权，2010年又成为上海世博会指定的食品和展示产品。

二、利用历史文化发展旅游业。武川县旅游资源丰富，不仅有哈达门森林公园、大青山避暑山庄、李齐沟自然保护区、井尔沟、德胜沟和大青山抗日根据地遗址以及高山湿地保护区等自然资源，还有非常丰富的人文景观和历史文化（北魏文化、隋朝文化）。此外，还有蜈蚣坝、大梁山、碌碡湾度假村和快活林、榆树店大榆树、金代长城（亦称金界壕）等景点。此外还有游牧贵族狩猎地遗址、土城梁古城遗址、魏帝行宫遗址、拓跋鲜卑族祭天遗址、五皇庙、关帝庙（原五胜官地）、老爷庙（旧区电影院）、大仙洞、牌楼馆、白道、民族英雄吉鸿昌的题词——化险为夷碑等文物古迹。利用这些

（转46页）